

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,  
17  
НОЯБРЯ  
2022 ГОДА  
№174 (19.447)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Дань уважения учителю нации



Вчера Глава государства Касым-Жомарт Токаев в рамках рабочей поездки в Алматы посетил дом-музей выдающегося просветителя Ахмета Байтурсынова.

Президент ознакомился с экспозицией залов «Ұлттық рухтың ұлы тіні», «Қазақ санасының шамшырағы» и рабочим кабинетом Ахмета Байтурсынова. Всего в музее собрано около 500 экспонатов, связанных с жизнью и творчеством великого деятеля.

После посещения музея Касым-Жомарт Токаев открыл памятник Ахмету Байтурсынову. В торжественной церемонии приняли участие родные ученого и представители творческой интеллигенции. Глава государства в своей речи подчеркнул особую роль великой личности в истории нашей страны.

— Ахмет Байтурсынов внес неопределимый вклад в развитие общества. Он был основоположником развития многих сфер. Он создал казахский алфавит, написал первый казахский букварь. Он написал первый учебник, который лег в основу казахского языкознания. Будучи издателем газеты «Қазақ», он положил начало развитию отечественной прессы. Его духовное наследие продолжает приносить пользу казахскому народу. Поэтому мы почитаем его как учителя нации. Ахмет Байтурсынов во всем мире известен прежде всего как выдающийся ученый и просветитель. Даже в

самые сложные периоды нашей истории все его помысли были посвящены своему народу. Ахмет Байтурсынов упорно трудился на благо единства и целостности нашей Родины, все силы отдавая служению казахскому народу. Глубочайший патриотизм учителя нации, его достойная жизнь служат ярким примером для подрастающего поколения, — сказал Глава государства.

Президент напомнил, что в Торгае, на родине великого сына Алаша, состоялись торжественные юбилейные мероприятия. Знаменательную дату отмечают также в рамках ЮНЕСКО и ТЮРКСОЙ. Кроме того, вышел в свет 12-томный сборник произведений Ахмета Байтурсынова. Отдельные его труды изданы на четырех языках.

## «Золотая колыбель нашего народа»

Глава государства Касым-Жомарт Токаев провел встречу с общественностью города Алматы.

Поприветствовав участников встречи, Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении отметил особую роль Алматы в истории Казахстана. Он напомнил, что именно здесь была подписана Декларация о суверенитете и провозглашена Независимость Казахстана.

Далее Президент обозначил ряд актуальных задач, направленных на повышение благосостояния мегаполиса и его жителей. По мнению Главы государства, необходимо обеспечить устойчивый рост экономики города путем ее диверсификации. Алматы — флагман экономического развития нашей страны. Город обеспечивает пятую часть внутреннего валового продукта, более четверти бюджетных поступлений и треть торговых операций Казахстана. С начала года в экономику города привлечено 930 миллиардов частных инвестиций. Поступательно развивается предпринимательство — количество субъектов малого и среднего бизнеса с начала года увеличилось на 30%.

— Низкая диверсификация экономики приводит к замедлению роста доходов горожан. Город попал в так называемую «ловушку средних доходов», для выхода из которой необходимо глубокая диверсификация экономики. Акцент следует сделать на развитии обрабатывающей промышленности, туризма, IT-сектора и креативных индустрий. Необходимо стимулировать конкуренцию, привлекать инвестиции и существенно повысить производительность труда. В городских условиях развитие обрабатывающей промышленности должно идти с использованием современных экологических и компактных технологий с высокой автоматизацией и цифровизацией процессов. Следу-

ет в полной мере реализовать потенциал индустриальной зоны Алматы и Парка инновационных технологий «Алатау», — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Учитывая специфику региона, Глава государства поручил акимам города Алматы и Алматинской области совместно развивать обрабатывающую промышленность в рамках Алматинской агломерации. Он также сообщил, что для этого до конца года будет принят новый Закон «О развитии агломераций», который станет базой для более тесной кооперации двух регионов.

Президент обратил внимание на то, что свыше 40% всех IT-компаний страны базируются в Алматы. Он отметил, что с целью реализации творческих инициатив граждан в ближайшее время в городе будут запущены креативные хабы и кластеры. Глава государства поддержал предложение местных властей о создании городского венчурного фонда с первоначальной капитализацией 10 миллиардов тенге с привлечением частных средств для реализации этого проекта.

Как полагает Президент, отдельного внимания заслуживают вопросы равномерного развития всех районов мегаполиса и активизации строительства жилья.

— В ряде районов отсутствует система центрального водоснабжения. Около 30 тысяч жителей Алматы вынуждены использовать привозную воду. Поручаю акимату Алматы в течение трех лет обеспечить всех жителей города централизованным водоснабжением. В ближайшие два года необходимо запустить два крупных водозабора на реках Каргалы и Аксай.

→ стр. 2

■ ИНВЕСТИЦИИ

## Область — в лидерах по республике

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова рассмотрены итоги социально-экономического развития Казахстана за 10 месяцев текущего года и вопросы обеспечения пожарной безопасности в отопительный период. В совещании приняли участие министры и акимы регионов посредством селекторной связи.

С докладом по первому вопросу выступил министр национальной экономики Аликбек Куантыров, который отметил, что темпы роста ВВП в республике за указанный период составили 2,5 процента, а также сообщил, что Кызылординская область занимает первое место по темпам роста инвестиций среди регионов — рост показателя в регионе составил 25 процентов. По словам министра, за отчетный период лучшие показатели по темпам роста инвестиций зафиксированы в Кызылординской, Восточно-Казахстанской и Западно-Казахстанской областях.

А.Куантыров также подчер-

кнул, что по объему строительно-монтажных работ город Шымкент, Акмолинская и Кызылординская области находятся в авангарде. За отчетный период объем строительно-монтажных работ в Приаралье увеличился на 22,9 процента.

После доклада министра глава Правительства добавил, что по всем основным макропоказателям наблюдается рост в Костанайской, Акмолинской, Восточно-Казахстанской, Кызылординской областях и Алматы. При этом для поддержания темпов устойчивого развития поручено усилить работу по дальнейшей диверсификации экономики, привлечению

инвестиций и созданию постоянных рабочих мест.

По второму вопросу министр по чрезвычайным ситуациям Юрий Ильин сообщил, что с начала года в Казахстане зарегистрировано 9647 пожаров, жертвы которых погибли либо получили ожоги и отравления различной степени тяжести. Большая часть общего числа погибших находилась в состоянии алкогольного опьянения.

Премьер-Министр обязал усилить меры безопасности, чтобы в дальнейшем избежать подобных трагедий.

После селектора аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание по исполнению поручений главы Правительства, на котором отметил, что в регионе по макроэкономическим показателям наблюдается положительная тенденция в обрабатывающей промышленности. За отчетный период произведена продукция на сумму 193,8 миллиарда тенге, рост составил 8,3 процента. Однако из-за

уменьшения объемов нефти в обрабатывающей промышленности все же произошло снижение.

На совещании глава региона отметил, что в Кызылорде работа по ряду секторов обрабатывающей промышленности ведется медленно, в связи с чем акиму города Асылбеку Шаменову необходимо воспользоваться всеми имеющимися ресурсами и принять соответствующие меры.

Также было отмечено, что рост сельхозпродукции составил всего 0,1 процента. Акимам районов, допустившим низкий показатель, поручено усилить работу.

— Нельзя отрицать, что запасы нефти уменьшились. Необходимо искать новые механизмы и уделять особое внимание продвижению производства. Вы знаете, что в сельскохозяйственном направлении сократились объемы основной культуры — риса. Перед началом посева поручил крестьянам установить реальный объем посевов риса. Нам не нужны ложные данные. В нынешнем году предусмотрели возможность для желающих посеять урожай семей выде-

лить землю и получить необходимый урожай. Наряду с рисом мы должны сеять и другие культуры, в том числе бахчевые, расширять сферу диверсификации. Поэтому важно уметь находить оптимальные пути решения. Акимы районов должны работать над развитием производства, активизацией малого и среднего предпринимательства и повышением потенциала животноводства, не полагаясь на нефть и рис, — сказал Н.Налибаев.

На совещании аким области дал конкретные поручения руководителям отраслей, ответственным за недопущение дефицита продовольственных запасов, поддержание стабильных цен на продукты повседневного потребления, особенно на рис.

Также была отмечена необходимость в отопительный сезон иметь достаточный запас угля, бесперебойно проводить работы по тепло-снабжению жилых и социальных объектов.

В завершение совещания глава региона дал поручения по ряду направлений, сообщает пресс-служба акима области.

## При защите Москвы погибло 96 кызылординцев



Об операции «Марс» изданию рассказывает член Актюбинского землячества Москвы, профессор Московской академии государственного и муниципального управления при Президенте РФ Асылбек Толдешов.

→ стр. 3

В номере

**ЦЕЛЬ ОДНА — СБЕРЕЧЬ И СОХРАНИТЬ**  
Еще одно загадочное явление — здесь обычно перестает работать компас. По мнению ученых, это связано с особенностями строения земной коры в этой зоне.

**ТРИ ГОЛОСА «ТУРАНА»**  
Первый музыкальный видеоклип на песню «Арайлым» трио выпустило в 2010 году. В репертуаре творческого коллектива — песни казахстанских композиторов, народные песни в современной интерпретации.

## Да будет свет!

**Уютнейшая вещь керосиновая лампа, но мы за электричество!**

→ стр. 4





КОММУНАЛКА

## Да будет свет!

В последние дни в редакцию «КВ» часто звонят жители ряда частных секторов областного центра, которые жалуются на перебои в подаче электричества.

Для начала сравним сегодняшнюю ситуацию с обеспечением электроэнергией с той, что была лет десять-пятнадцать назад — позитивные перемены видны невооруженным взглядом. В ряде микрорайонов Кызылорды заменили, в других продолжается работа по замене опор, линий электропередач, подземных кабелей и трансформаторных подстанций. Руководитель управления Ерболат Каленов, прежде всего, отметил реконструкцию больших подстанций мощностью 35/10 кВт, которая была проведена в городе в течение последних десяти лет. В частности, это подстанции по улице Шымбая, в центральной части города, микрорайоне «Арай».

Кызылординцы хорошо помнят, когда во время дождя в домах часто гас свет, причиной чему была изношенность трансформаторов. Сейчас вместо старых открытых трансформаторов, которые часто выходили из строя, установлены современные подстанции закрытого типа, которые защищены от дождя и других погодных явлений.

В эти же годы началась замена подземных кабелей напряжением 10 кВт, а также кабелей, которые идут от трансформаторов до многоэтажных домов. К слову, частые отключения света в центральной части города объясняются плачевным состоянием подземных кабелей — они изношены почти полностью. Это касается таких участков города, как улица Бегим ана, педагогический колледж и других. В течение последних пяти-шести лет были заменены подземные кабели в центральной части областного центра.

Тут руководитель горэлектросети еще раз обратил внимание на состояние кабелей, вернее, степень их изношенности.

— Посудите сами, такие кабели рассчитаны на работу в течение 20, максимум 25 лет, — говорит Е. Каленов. — У нас же срок их эксплуатации перевалил за полвека, то есть более чем в два раза. На каждом из них по 15-20 муфт, которыми их укрепили, чтобы они как-то еще могли работать. Кстати, на кабели, которые тянутся от трансформаторов к многоэтажным жилым домам, из четырех жил кое-где остались три, а то и две. Это говорит о том, что в этом доме работает только две или даже одна фаза. Мы поменяли

кабель, который идет от трансформатора почти к 150-160 многоэтажным домам.

шел не один десяток лет, за это время здесь построены большие дома, коттеджи, а линии электропередач остались старые. Понятно, что отсюда и низкое напряжение в сети, частые отключения света и другие неудобства. На решение этой проблемы было направлено 250 миллионов тенге, в настоящее время работа в самом разгаре: идет

все, чтобы отключать свет как можно реже.

На ряде улиц микрорайона «Арай» еще в прошлом году поставили новые бетонные опоры. На днях, как сказал директор горэлектросети, получили первые партии проводов, работу планируется начать совсем скоро. Там же будет установлен отдельный трансформатор. Он заверил, что рабочие постараются проводить работу, не отключая света. То есть старая линия будет продолжать работу, пока будет проводиться новая. Будут установлены трансформаторы, и только после всего этого будет подключена новая линия. Что касается домов, то каждый из них будет подключаться к новой линии отдельно.

Еще один момент, на который стоит обратить внимание. Раньше аварии в системе электрообеспечения были достаточно частым явлением. Нельзя сказать, что сейчас их нет. Как говорит руководитель управления, в большинстве своем они происходят на городских окраинах, где все еще действуют старые линии, много «самопояв». Но и там уже начинается работа. К примеру, полная замена линий электропередач в настоящее время проводится на дачных массивах «Эдельвейс», «Енбек», «Сабалак». По расчетам специалистов, она будет завершена к концу нынешнего года.

Жалобы от населения на отключения света есть, их, как говорят специалисты, достаточно. Минюста все инстанции, сейчас люди выкладывают жалобы с фотографиями в социальных сетях.

— Только по микрорайону «Арай» в соцсетях опубликовано две-три жалобы, — говорит Е. Каленов. — Потому стараемся отключать свет только ночью, когда люди спят, до 6.30 утра. Но иногда рабочие просто не успевают уложиться в такие, достаточно жесткие, временные рамки. В результате отключения иногда продолжаются на полчаса-час больше, чем запланировано.

В то же время, несмотря на проводимую работу, по городу изношенными остаются почти 70 процентов линий электропередач. Сейчас работает собственная инвестиционная программа АО «КРЭК», рассчитанная на пять лет. В рамках нее в настоящее время ведется соответствующая работа в центральной части города. В общей сложности будет заменено 13 трансформаторных подстанций и 25 километров линий электропередач. Работа будет проводиться поэтапно до 2026 года. По плану управления, к этому времени линии электропередач в областном центре будут заменены полностью.

Казбек БОТАЕВ

Большой проект был реализован в заливной части города — ауле Кызылжарма. При финансировании Европейского банка реконструкции и развития здесь обновлено 90 процентов всех линий и трансформаторов. К слову, только последних было установлено 52 единицы.

Отдельно стоит сказать о состоянии наземных линий электропередач. Лет пятнадцать-двадцать назад часто в городе можно было встретить опоры и линии, которые жители провели самовольно (у электриков они называются «самопояв»). Также было немало тех, кто самовольно подключался к линии. Ситуация с «самопоявом», как говорят специалисты, решается поэтапно, из года в год. Больше всего таких нарушений было в микрорайоне «Саяхат». В настоящее время силами акимата города и отдела строительства установили 16 современных трансформаторных подстанций и две регулирующие подстанции. Таким образом, в микрорайоне «Саяхат» на сегодня вопрос электрообеспечения решен полностью.

На очереди — микрорайон «Арай», точнее, его часть, которая называется «Остров» — бывшие дачные участки «Күлагер», «Автомобилист», «Береке». Там линии остались еще с тех дачных времен. Про-

установлено 4 новых трансформаторов, полная замена системы. Наряду с этим ведется решительная борьба с «самопоявом» в микрорайонах Титова и Кызылжарма.

Но вернемся к отключениям электричества, с которого начался наш разговор. Причина, как оказалось, в том, что в этих районах сейчас ведется работа по замене линий электропередач. И никакие «веерных» отключений, воспоминания о которых мысленно возвращают нас к девяностым. Подрядные работы проводит ТОО «Элком». Дело в том, что без временного отключения света на отдельных участках проводить такую работу невозможно. Причина последнего отключения в ночь с 14 на 15 ноября заключается в том, что заказчик передал подрядной компании очередной участок, на котором начались ремонтные работы. В то же время, как говорит Е. Каленов, это палка о двух концах.

— Дело в том, что начался отопительный сезон, потому отключения света должно быть по минимуму, — говорит он. — Это также тормозит работу подрядной компании, рабочие которой иногда простаивают до 10 дней. Тем не менее, работа подрядчика сегодня подошла к завершающей стадии. Будем делать

МЫСЛИ ВСЛУХ

## Когда бряцает оружие, законы безмолвствуют

Хоть и на «ты» с Интернетом, не могу понять, почему при вводе запроса «Стрельба на свадьбе» поисковая система Google выдает в первую очередь истории со стрельбой в Казахстане, а не об обычаях жителей Кавказа отпугивать таким образом нечистую силу от молодой семьи. Но если и допустить, что результат зависит от его ранжирования социальной сетью исходя из местоположения или страны, откуда собственно и производился поиск, то все равно мысль неутешительная — а не много ли у нас в последнее время истории с оружием?

Как Новый год встретишь, так его и проведешь, гласит одна из самых известных примет. Не успели затихнуть звуки новогодних петард и фейерверков, как 1 января в селе Урджар в ВКО двое мужчин с оружием ворвались в один из местных ресторанов, в котором на тот момент проходил той, и начали стрелять. Инцидент произошел примерно в 4 утра, оба подозреваемых — местные жители. Сообщалось, что причиной их действий стали неприязненные отношения с одним из участников свадьбы.

Следом страну взбудоражили январские события: стрельбы разной степени интенсивности в течение нескольких дней звучали в ряде регионов страны, погибли люди... Как на днях сообщил заместитель начальника службы уголовного преследования Генпрокуратуры РК Елдос Килымжанов, в результате нападений на здания органов правопорядка было похищено 1259 единиц табельного оружия, в том числе автоматы, пистолеты и гранатометы. В частности, в Алматинской области из здания департамента полиции похищено 53 автомата, 367 пистолетов, гранатомет, свыше 23 тысяч патронов. В Жамбылской области — 200 автоматов, 148 пистолетов, 11 гранатометов, пулемет и почти 40 тысяч патронов. И это еще не все. В резиденции Президента РК после погромов обнаружена нехватка 130 единиц оружия и боеприпасов, в том числе 80 гранат, 17 пистолетов, 11 автоматов, 21 гранатомета и снайперской винтовки. На сегодня неустановленным остается местонахождение 2026 единиц похищенного во время январских событий оружия (1257 гражданских, 621 табельных, 155 травматических, газовых и сигнальных пистолетов).

В течение года в регионах страны то и дело происходили «огнестрелье». Один из громких случаев в мае произошел в Кызылорде. В результате перестрелки были убиты трое молодых людей, еще двое доставлены в больницу.

Как ни старался «в своём глазу бревна не замечать», но в «витрине» Интернета наш регион в этом плане представлен чаще других. В августе, например, в Кызылорде 21-летний житель города во время свадьбы палил в воздух из автомата. Полицейскими у него были изъяты оружие российского производства ВПО-925 и патроны. Буквально на днях другой кызылординец на свадьбе выстрелил в воздух из газового пистолета, за что был взят под административный арест на 7 суток.

Почти день в день с этим событием казахстанцев ошарашило видео и новость о том, как в Шымкенте полицейские под видом зевак задержали стрелявших из автоматов на свадьбе. На месте были изъяты боевой автомат АКСУ-47 со стертými номерами и охолощенный автомат АК-74. В целом, осень выдалась богатой на стрельбы. В сентябре в Караганде неизвестные на авто с российскими госномерами покушались на жизнь местного жителя. Произошедшее записали камеры уличного наблюдения. На кадрах видно, как из автомобиля «Лада» стреляют по BMW, выезжающей с парковки. Один из подозреваемых во время задержания ранил полицейского.

В октябре в Сатпаеве перед торговым центром произошла ссора между молодыми людьми, которая переросла в драку. Покидая место драки на машине, один из них выстрелил в другого и попытался скрыться. Потерпевший с огнестрельным ранением попал в больницу, подозреваемый — в изолятор временного содержания.

Оружие на руках у населения — одна из наиболее острых, но при этом мало освещаемых тем. С одной стороны, вооружение населения в стране официально не поощряется. С другой — возможности для легального приобретения огнестрельного оружия существуют. А для нелегального их еще больше. Как бы то ни было, общество настаивает на участившихся безумных выходки вооруженных соотечественников, и с этим нужно что-то делать. И чем скорее, тем лучше.

Аман ЕСЕНОВ

ОБРАЗОВАНИЕ

## Дебатировали директора школ

В Кызылорде на базе школы-лицея №101 имени Али Муслимова состоялся II областной дебатный турнир среди директоров школ общеобразовательных организаций на тему «Тәуелсіз ел болашағы — білімді ұрпақ».

Дискуссионный конкурс, за которым наблюдал руководитель облуправления образования Мейрамбек Шермаганбет, направлен на развитие и повышение гражданской позиции руководителей учебных заведений, способности к творческому и критическому мышлению через анализ и публичное обсуждение актуальных ситуаций в стране, в частности, сфере образования.



ного управления образования и областного комитета профсоюза работников образования и науки вступили 20 директоров школ, представлявших 10 фракций. Нужно отметить, что все они победили в финале, пройдя через сито полемических со-

стыжений районных и городских отделов образования. По итогам выступления на тему «Будущее Независимой страны» образованное поколение» звания победителей дебатов выиграла казалинские полемистки Кымбат Серма-

хан и Эльмира Сматуллаева из фракции «4К». Обладателями диплома II степени стали представители фракции «Үшкыр жебе» Алмат Рахметов и Айтуль Уткельбаева, на третьей позиции — Багдат Накипов и Бауыржан Ахмедияров из фрак-

ции «Болашак» (Кызылорда).

Ценными призами отмечены лучшие участники по номинациям. В частности, лучшим спикером дебатов признан директор школы №81 Аральского района Багила Есенбаева, оратором — Габидулла Шарпапов (№112, Кызылорда), самым целеустремленным дебатёром — Жанболат Ахметжанов (№164, Жанакорганский район), надежным игроком — Бакытбек Нурманов (№107, Кармакшинский район), образованным — Аскар Есим (№205, Шиелийский район), креативным — Мейрамбек Жаманов (№232, Жалагашский район) и находчивым — Мурат Тулегенов (№126, Сырдарьинский район). Приз за самое объективное суждение вручен представителю областного управления образования Ардаку Ауленову.

Гулбану ИММАЗДАЕВА, заведующая отделом областного центра дополнительного образования «Дарын»



